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Meg kell kötni a békét
Egy durva kéz ravaszul akadályt 

próbált gördíteni a bresztlitovszki tár­
gyalás elé. Pedig ma már az orosz 
béke annyira megérett, hogy azt nem 
tehet kicsinyes intrikákkal megakadá­
lyozni. Lehet, hogy e fogás utolsó kí­
sérlete volt a bolseviki kormánynak, 
hogy ezzel utoljára tegye próbára az 
orosz közvéleményt, vájjon lehetséges­
nek tartja-e a béketárgyalások megsza­
kítását.

Hamar megjött a felelet: Orosz­
ország elementáris erővel nyilatkoztatta 
ki elszánt akaratát a béke elérésére. 
Talán csak azt célozta a bolseviki kor­
mány ezzel a kísérlettel, hogy meg­
győzze az ellenkező pártokat arról, 
hogy valóban ő képviseli az igazi nép­
akaratot, mely nem ismer más fonto­
sabb feladatot, mint a békét.

Ennek az elhatározásnak alapjait 
Bruszilov rakta le. Ez a vérhullámok- 
kal és hullahegyekkel dolgozó hadve­
zér volt a béke legnagyobb agitátora. 
Az az irtózatos pusztítás, amit Bruszi­
lov produkált a muzsikok között, kel­
lett, hogy meggyőzzön minden oroszt 
arról, hogy a Vercscságin rettentő ké­
pei csak háborús idillek az igazi há­
ború borzalmaihoz képest. A kancsu­
kával és géppuskával előrehajszolt tö­
megek végkép megundorodtak 
tői s rémségesen megutálták 
borút.

Hihette-e egy pillanatra is 
ur, hogy a bolsevikiek minden hatalma 
képes lesz arra bírni az orosz hadse­
reget, hogy vérét ontsa ő érette, gon­
dolhatta-e, hogy amit Kerenszkinek 
300 milliótól lángralobbant lelkesedése 
nem tudott keresztül vinni: hogy újra 
harcképessé tegye az orosz hadsereget, 
az neki sikerülni fog ?

Úgy itt, mint Oroszországban már 
azt a pillanatot várják az emberek, mi­
kor ölelhetik a fogságban 
Tetteiket. Ez a remény 
tesz minden szenvedést, 
annak, aki ezt a reményt 
lünk.

A bolseviki kormányt 
az elkeseredés, mert már is hangok 
hallatszanak, hogy a békét bizonyára 
az alkotmányozó gyűlés fogja meg­
kötni s állítólag Trocki maga is elke­
seredve ismerte be, hogy „a mi polgári 
ellenfeleink készek voltak arra, hogy 
az. ország fe^ét kiszolgáltassák azért,

a vér
a há-

Trocki

sinlődö sze- 
elviselhetővé 
De jaj lenne 
elvenné tő*

meghogy a másik leiét maguknak 
tarthassák.'1

Trockiék nagyon jól tudják, 
uralmukat nem ; 
idézte elő, hanem 
programjuk. Amint kitűnik 
csalódott bennük 
elsöpri őket a felzuduló közfelhábo­
rodás.

A békének meg kell lenni, a béke 
jönni fog. Lövészárkaink még állanak i 
s a fedezékekben jő katonáink, akik i 
a reményvesztett elkeseredés dühével 1 
rontanának rá arra az oroszra, aki ' 
fegyverével védeni merné az újabb ! 
harckeverőket. Ez ellen az áradat el­
len sem lehetne menekülés. z\ mi ka­
tonáink a békét akarják. Es csakis a 
békét akarják. A győzelmet is azért 
akarják, mert a békéhez vezet. Az 
orosz hadsereget az teszi harcra kép­
telenné, hogy az orosz katona békét 
akar. A mi katonáinkat pedig éppen a 
béke irtóztató vágya teszi legyőzhe- 
tetlenné.

Nincs az a lehetetlennek látszó pa­
rancs, amit ne teljesítenének, nincs az 
a hőstett, amire ne vállalkoznának, ■' 
mert jól tudják, hogy mindez csak a 
békéért van. Hősi elszántsággal men­
nek a tüzbe, s csak azt mondják: ezzel 
is közelebb leszünk a békéhez ! A há­
borúban álló hadseregek milliói a nép­
iéleknek az igazságot átlátó intuíciójá­
val átérzik és tudják, hogy mi meg­
támadottak vagyunk, akiknek védekez­
niük kell s a fegyverben álló orosz 
milliók tudják, hogy ők a támadók még 
akkor is, ha Pétervárt kell is véd- 
niök.

A bolsevikiek legutóbbi manővere 
a béke ellen nem fog megismétlődni. 
A bolseviki urak finnyássága bárhogy 
lázadozik az ellen, hogy a békét ott 
kell aláirniok a bresztlitovszki barak-

hogy 
a programjuk varázsa 

első sorban béke- 
az, hogy 

a közvélemény, 

Az antant résztvesz a béketárgyalásokon ?
Budapest, január 8. (Saját tudósítónktól.) Kópénhágából jelen­

tik : Egy itteni lap közli: Az antant kéz alatt közölte Oroszországgal, 
hogy hajlandó résztvenni a béketárgyalásokon.

Az antant elismeri a független Ukrajnát.
Budapest, január 8. (Saját tudósitónktól.) Parisból jelentik: Az antant 

elhatározta, hogy Ukrajna függetlenségét elismeri s ezt a döntést külön kül­
döttség hozza az ukrajnai rada tudomására.

! ban s nem egy semleges ország fővá­
rosának pompás termében végül 
mégis ráfanyalodnak arra, hogy a 
béke aláíráskor felvett fényképet ott 
vegyék fel róluk a bresztlitovszki ba- 
rak szűk szobájában.

Lloyd George nyilatkozott a béke­
feltételekről. Amit mond, az a régi an­
tant gondolat, de a hang már sokkal 
szelidebb. Eddig azt mondotta, hogy 
győzelem és vereség között nincs kö­
zépút. Angliának vereség az is, ha 
nem teljesen győz. Most már engedett 
sokat, de nem eleget. A bresztlitovszki 
béke már is megpuhitotta ezt a törhe­
tetlennek látszó harcos államférfit, hát 
még a megkötött béke milyen hatással 

: lesz rá ?
Most már csak mérlegelés tárgyává 

akarja tenni Elzász-Lotharingia vissza­
adását, amiért majdnem elvérzett Fran­
ciaország. Nem akarja többé’szétdara- 
bclni Ausztriát és Magyarországot, csak 
egy „ideális“ állammá akarja tenni, 
melynek ereje a békét és szabadságot 
vigye előbbre Európába. Még lelkese­
dik az oláh aspirációkért, azt gondolva, 
hogy érdeklődésre vissza fogja tartani 
Romániát a különbéke megkötésétől, 
de már nem támogatja ezeket az aspi­
rációkat a régi elszántsággal.

Lloyd George már sokat engedett 
mostani beszédében a régi merevségé­
ből. Ez reményt ad arra, hogy vele 
lehet beszélni. A bresztlitovszki külön- 
béke meg fogja hozni az általános 
békét. A Bresztlitovszkban összeölel­
kező népek ujjongásának hangja bé­
kére fogja csábítani az aritant népeit 
is. De ha ez nem lesz elég, akkor 
észre fogja téríteni őket a keleti front­
ról nyugatra vitt ágyuk ezreinek meg­
induló robogása s az a félelmetes hang, 
amit a keletről nyugatra induló milliók 
lábdobbanása ver fel. A mi katonáink 
tudják, hogy ők Palesztinában is, Flan­
driában is a magyar hazát védik s a 
békéért harcolnak.

jj
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Meghalt Kossuth Lajos Tivadar. Mindenütt 
csak a tüzérségi tűz.

Budapest, Január 8. (Saját tudó­
sitónktól.) Milánóból jelentik: Kossuth 
L^jos Tivadar, Kossuth Lajos ifjabbik 
fia, ma itt 73 éves korában meghalt. 
Született 1844-ben, tanulmányait Angliá­
ban végezte, 1861-ben Olaszországba 
ment. 1885-ben mint mérnök, a dél­
olasz hálózat igazgatója, később a 
lombard vasutak főigazgatója lett. Ma­
gyarországban is járt a fiatalabbik Kos- 

Területi sérthetetlenségünk a béke sarkköve.

j suth-fiu, aki azonban a magyar poli- 
| tikai viszonyokkal nem tudott megba- 
| rátkozni, különösen a késhegyig menő 

pártküzdelmekkel. Vissza ment Olasz­
országba árván maradt kanári madará­
hoz. A háború kitörése után sok’zakla- 
tás érte, pénzét lefoglalták, őt magát 
internálták. Testileg, lelkileg összetörve 
halt meg az utolsó Kossuth-fiu ide­
genben.

Budapest, január 8. A miniszter­
elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Keleti harctér.
Fegyverszünet.

Olasz harctér.
/X Brenta és a Piave kezött a tüzér­

ségi tevékenység időnként élénk volt.
A vezérkar főnöke.

Berlin, január 8. A miniszterelnökségi 
sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht trónörökös hadcsoportja. A 

í Flandriában és Bambraitól délnyugatra egyes 
; szakaszok heves tűz alatt állottak. Azo­

kat az angol századokat, amelyek alkonyai­
kor Bullecourttól keletre támadtak, vissza* 
vertük.

Albrecht Württemberg! herceg hadcso­
portja. A Sundganban este élénk tüzérségi 
harc fejlődött, amely nyugodt éjszaka után 

i ma reggel ismét feléledt.

I Keleti harctér.
Semmi újság.

Nem harcolnak az olaszok 
a szalonikii fronton.

Macedóniai harcvonal.
Az Ochrida és a Presba tavak között, a 

Cserna hajlásban, valamint a Vardar és a 
‘ Doiran-tó között a tüzérségi tevékenység 
• élénk volt. Német vadászok felderítő előre 
! törést intéztek az eddig oroszoktól védelme- 
í zett ellenséges árkok ellen. A Presba-tótól 
j nyugatra és számos franciát szállítottak be.i

Olasz harctér.
A Monte Asolone és a Vidortól északra 

J fekvő Piave-szakasz ellen az ellenség egész 
, nap tűzzel való rajtaütéseket intézett. A tüz-

Budapest, Január 8. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : A fél­
hivatalos Norddeutsche Allgemeine Zeitung irja: Habár Lloyd George 
szerint Anglia el is állott Németország feldarabolásától, háborús céljai 
miben sem változtak. Lloyd George tudhatja, hogy Magyarország-Ausz­
tria és a többi szövetséges területi épsége és sérthetetlensége sark­
köve a békének.

Nyolc millió tonna elsülyesztése.
Budapest, Január 8. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Wolff- 

ügynökség jelentése szerint tengeralattjáróink az Anglia körüli zárt 
területen összesen 22,000 regiszter tonna hajóürt süllyesztettek el. 
Buvárhajóink 1916 év február 1-től november 30-ig terjedő időközben 
összesen 8 miilió 256,000 bruttó-regiszter tonnát sülyesztettek el.

Vilmos császár a lengyel királyságról.
Budapest, január 8. (Saját tudósitóntól.) A Wolff-ügynökség jelenti : 

A lengyel királyi régens tanácstagjai ma délben tisztelegtek' Vilmos német 
császár előtt, aki a kancellár és a helyettes külügyi államtitkár jelenlétében 
fogadta őket.

A küldöttség nevében Lubomirszky herceg beszéddel üdvözölte a 
császárt, köszönetét és háláját fejezte ki afelett, hogy az államéletet a független 
monarchia alakjában visszaadta nekik.

A császár meleg szavakban válaszolt:
Adja az Isten, hogy sikerre! végződjék s eredménye legyen 

munkánknak a lengyel állam megalapítása körül, amelynek a békés fejlő­
dést biztosítottuk. Támogatásom félő! biztosak lehetnek.

Baj van Anglia élelmezésével.
Budapest, január 8. (Saját tudósítónktól.) Kooenhágábói jelentik : Az 

angol kormány elrendelte, hogy minden Angliába menő hajón minden nélkü­
lözhető helyet, melyet nem használnak fel, még a személyszállító kabinokat is, 
élelmiszerekkel kell megrakni.

Franciaország Elzász nélkül nem békülhet.
Budapest, január 8. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik: Clemen­

ceau kijelentette pártja előtt, hogy a minisztertanács a béke kérdésében 
határozott. Franciaország Elzász nélkül nem békülhet; ez a legkevesebb, 
amit Franciaország követelhet s enélkül nem is bocsátkozik tárgyalásba.

Hír Lenin lemondásáról.
Budapest, janár 8. (Saját tudósitónktól.) Stockholmból jelentik. Be­

avatottak szerint Lenin a lemondás gondolatával foglalkozik, mert a kilá­
tások csökkentek arra, hogy a megegyezéses béke rövidesen létre­
jöhessen.

Ez is egy kombináció.
Budapest, január 8. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik : Pav- 

IovíLs orosz békedelegátus kijelentette, hogy ha Németország Belgiumot s a 
megszállott területeket kiüríti, visszaadják Törökországnak Arábiát és Mezo­
potámiát.

i harc éjszak is élénk maradt.
Ludendorff, első főszállásmester.

í
Budapest, január 8. A Magyar Távirati 

i iroda jelenti Bresztlitovszkból január 8-án :
Talat pasa nagyvezér tegnap este Breszt- 

| litovszkba érkezett.

Az antant végleges hadicéljai.
Budapest, január 8. (Saját tudó­

sítónktól.) Rotterdamból jelentik: A 
Daily Mail kiemeli, hogy Loyd George 

! beszéde már nem hagy kétséget az 
entente hadicéljairól és amit az angol 
miniszterelnök kifejtett az a megváltoz­
tathatatlan minimum.

Kaledin, a teljhatalmú.
Budapest, január 8. (Saját tudósí­

tónktól.) Stockholmból jelentik: A ko­
zákok Kaledint teljhatalommal ruház­
ták fel..

Uj ukrajnai delegátusok 
Breszt-Litovszkban.

Budapest január 8 (Saját tudó­
sítónktól-) A Wolff-ügynökség jelenti : 
Lgy értesülünk, hogy az ukrajnai rada 
uj delegátusai és tanácsadói érkeztak. 

’ Breszt-Litovszkba.



Báró Lukachich Géza 
tábornok Nagyváradon.

Mint már napokkal ezelőtt jeleztük báró • 
Lukachich Géza tábornok a inai napon 
Nagyváradra érkezik egy részt azon célból, ; 
hogy dr Magyar Lajos főtörzsorvos ma esti i 
előadásán részt vegyen, másrészt, hogy az ő 
kedves 4-es honvédéinek tisztikarát meg- | 
látogassa. A tábornok hazajön, ha Nagy- j 
váradra érkezik, mert a 4-es hoevédezred 
az a része, amely az ő parancsnoksága alatt 
vívta a legdicsőbb csatákat, mintegy fiúi 
szeretettel csügg rajta és örömmel üdvözli, 
amikor közéjük érkezik.

Dr Magyar felvételei a Monte San Gab' ! 
rielének azon részén készültek, ahol legádá- | 
zabb volt a küzdelem, ahol a pergőtűz vihar 
módjára tombolt és ahol babér és dicső 
halál jutott a küzdők százainak. Látható e ! 
képeken az úgynevezett „Geschütz Caverne" j 
és ami a legmegemlitésre méltóbb maga a . 
tábornok ur is együtt szenvedett e helyen a 
küzdő csapatokkal. Nem lehetetlen, hogy 
Lukachich tábornok ur a visszaemlékezések • 
hatása alatt egy pár szóval magyarázattal i 
fog szolgálni az elvonuló képekhez. A tábor- * 
nők ur különben ma délelőtt látogatásokat 
tesz, megtekint egy néhány katonai intéz- i 
ményt, este pedig valószínűleg a Szigligeti- I 
színháznak lesz vendége. ;

Dr Magyar Lajos előadása amint kü- : 
lönben az eladott jegyek tömegéből követ- | 
kezik, jgen látogatott lesz. Úgy a polgári, ’ 
mint katonai körök vezető egyéniségei, vala- i 
mint a klérus főtényezői előre lefoglalták i 
helyeiket, tanuló ifjúság és különösen a j 
hadapródiskola növendékei igen tekintélyes 
mennyiségű jegyet vásároltak. i

A közönség figyelmébe ajánljuk tehát, 
ha erről az igazán elsőrendű élvezetet nyújtó 
előadásról elmaradni nem akar, idejében 
gondoskodjék jegyről. Az előadás külön- 
ma este fél 5 órakor veszi kezdetét a Ka- ! 
tholikus Kör Szent László termében, jegyek 
pedig amennyi még készletben van, a Hege- 
düs-hirlapirodában kaphatók.
............. ' ' 1 ................... - '■ T1.......... '' .................... I
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A 18 évesek sorozása Nagy* 
váradon és Biharmegyében.

A békét várjuk, óhajtjuk, reméljük s köz­
ben fegyverre tett kézzel készülünk minden 
eshetőségre. Békülünk, hacsak lehet, de vé- i 
gig küzdjük ezt a háborút, ha kell, ha kény- I 
szeritenek rá. Hisszük azonban, hogy az a 
legfiatalabb korosztály, amely a napokban 
kerül sor alá, a béke hadserege lesz.

A nagyváradi honvéd kiegészítő parancs­
nokság tegnap küldte meg Kráter Barnabás i 
alispánnak az 1900. évfolyambeli népfelkelők 
sorozási tervezetét, amely mérce alá szólítja j 
a nagyváradi és biharmegyei 18 éveseket.

A sorozási tervezet szerint Nagyvárad 
városában e sorozások folyó hó 24_ 25 és i
26-án fognak megtartatni.

Biharmegyében három sorozó-bizottság ' 
fog működni s a sorozások rendje a követ- i 
kező: I

A magyarcsékei járásban január 11 — 13. !
A belényesi járásban január 14—18. 
Vaskóhi járásban január 18—20.
Tenkei járásban január 23—24.
Béli járásban január 25—27.

Berettóujfalui járásban január 11-15.
Biharkeresztesi járásbbn január II 13. . 
Sárréti járásban január ló- 17.
Cséffai járásban január 18—20.
Nagyszalontai járásban január 21 24.
Szalárdi járásban január 25—26.
Élesdi járásban január 15—17. i
Központi járásban január 19 23.
Biharmegyének a debreceni hadkiegé­

szítő kerülethez tartozó négy járásában, a 
derecskéi, margittai, érmihályfalvai és szé 
kelyhidi járásokban a sorozások időpontja 
még nincs megállapítva.
- ' ■ ■ ' '*.*■' 1 1 ———— I i 1 ■ . . i

Háborús bűntettnél nincs I 
enyhítő körülmény. ■

A nagyváradi tábla két ítélete.
1. A vasúti tolvajlások ellen.

Nagyváradon azon kapták rajta R. Ká- I 
roly vasutast és feleségét, hogy a vasútnál ! 
2 vég kartont, zsákot, búzát, diót és konzer. ■ 
vet loptak le a vasúti kocsikról. A törvény- i 
szék a vádlott vasutast 6 hónapra, feleségét í 
1 hónapra ítélte lopás miatt.

A királyi ítélőtábla R. Károly fellebbe­
zésére tegnap tárgyalta az ügyet Harmathy 
Károly kúriai biró elnöklésével ítélkező ta- ! 
nácsban. Előadó volt Domokos László tábla- j 
biró, szavazóbiró Böhm ]enő kúriai biró, ' 
jegyző Ursziny György dr, a vádlottat í
Schneer Soma dr védte, a vádat Sztanisz- • 
lavszky Adolf dr főügyész képviselte.

A királyi tábla a vádlott büntetését 9 i 
havi börtönre emelte fel, mert <? vasutaknál í 
mindennap előforduló főhajtás példás meg- ; 
torlásf követe! s háború idején nem vehető ' 
figyelembe a felhozott enyhítő körülmény.

Vádlott: Semmisséget jelentek be, mert 
akkor, mikor a lopást elkövettem, rósz 
anyagi viszonyok közt voltam, most pedig 
annak szolgálok, mint katona, a kinek ne­
vében elitéit a tekintetes tábla.

Elnök-. Elfogadjuk a semmisséget.

2. A főügyész az árdrágítás okairól.
Goldstein Áron vegyeskereskedőt ár­

drágító visszaélés vétsége miatt elitélte a 
nagyváradi törvényszék 150 korona fő s 50 
korona mellék pénzbüntetésre, ezért, mert 
tavaly Hendler Náthán és Bermann Sám* 
son nagybereznai kereskedők részére Mar- 
kovits és Társa cégtől 12 és fél tonna be­
ringet vett meg s azt, dacára hogy ipar­
engedélye nem volt, nyereséggel tovább 
adta e nagymennyiségű közszükségleti i 
cikket. I

A királyi ítélőtábla Harmathy tanácsa i 
előtt tegnap folyt le az ügy tárgyalása. Do­
rn okos László táblabiró ismertette az ügy 
előzményeit, ezután

Sztaniszlavszky Adolf dr királyi fő- I 
ügyész szólalt fel. Tulenyhe a büntetés, 
mondotta. A nagy családra való hivatkozás 
idejét múlta, mert s család tagjai már szét- ! 
széledtek. A kapzsiság, a pénzvágy, a má­
sok zsebeiben való kaparászás vitte bűnre 
a vádlottat. Goldstein Áron-féle emberek 
zúdítják a bajt a háborús szenvedésektől 
meggyötört társadatomra, mikor zsebébe 
nyúlnak a közönségnek s előidézik a bajt, i 
a nyomorúságot. Szigorú ítéletet kér.

Lá:c zi József d véi.ő . Goldstein meg- 
b zott volt, kéri ezért a 92. §. alkalmazását. 
Csati, kezik a főügyész felfogásához, hogy 
az árdrágitási eseteket szigorúan kell el- 
hirá'ni, de itt nincs bűntett.

tábla a vádlott bűnösségének megál­
lapítása mellett a büntetést 1 havi fogházra, 
lOU korona pénzbüntetésre s egy évi hiva­
talvesztesre emelte fel, mert az áru jelen­
tékeny mennyisége és ára olyan súlyosító 
körülmény, hogy ehhez képest az elsőfokú 
ítéletben kiszabott büntetés alacsony. A vád­
lott közszükségleti cikket vett házi szükség­
letét meghaladó nagy mennyiségben s adott 
el háborús időben, ezért a büntetést fel kel 
lett emelni.

Főügyész és védő az Ítéletet tudomásul 
vették.

Jótékonycélu Szilveszter-est 
a debreczeni népszövetségi 

Otthonban.
Debreczeni tudósítónk írja. —

A debreczeni kath. társadalom ismét 
fényes tanujelét adta életrevalóságának és 
buzgó áldozatkészségének. Csak a minap 
adtunk számot a szt. Erzsébet nőegyesület 
által rendezett teadélutánról s annak bámu- 
lator. erkölcsi és anyagi sikeréről, most meg 
a kath. népszövetségi Otthon Szilveszter­
estéjéről áll módunkban örvendetes beszámo­
lót nyújtani.

Maga az estély a jótékonyság jegyében 
folyt le : a kath. Zita hadiárvaház céljait 
szolgálta. Ennek az árvaháznak a sorsát kü­
lönösen szivén viseli a debreceni kath. kö­
zönség.

Az Otthon által rendezett Szilveszter­
estélynek abban rejlett a varázsa, hogy jöve­
delme a; árvaház céljait szolgálta.

Az Otthon még nem látott akkora kö­
zönséget falai között, mint azon az estén. 
Kevés volt az asztal, kevés a szék.

Köszönheti sikerét az est buzgó rende­
zőségének is élén Bakacs Iván segédlelkész- 
szel és dr Zalai János főreálisk. tanárral, akik 
mindent elkövettek, hogy a közönség egy 
jól eltöltött est emlékével térjen vissza ott­
honába.

A sorsolást a Papler-család vezette. 
Szebbnél-szebb tárgyak (volt vagy 400) in­
gerelték az emberben szunnyadó játékszen­
vedélyt s a nyerésre kerülő pulyka, kacsa, 
liba, kappan, nyúl s fácán még inkább fo­
kozták. A 40 filléres sorsolási számokból 
860 K tiszta jövedelem folyt be rövid idő 
alatt.

Az estélyen a debreczeni kath. társada­
lom minden rétege volt képviselve ; ott volt 
Unger Gusztáv kúriai biró, Cipott György 
táblabiró, Graszelly Norbert kir. tanácsos. 
Wilhelms Emil osz.tr. magy. bankfőnök, Fe­
renczy Viktor máv. főellenőr, dr Zalai János 
főreálisk. tanár, Erdőss Frigyes máv. eilenőr. 
mindannyian családjaikkal, Killer-család, Mel­
tau igazgató, Schweighoffer, Pemeszár taná­
rok, számos hivatalnok és iparos család.

A sorsolás jövedelméhez hozzá kell szá­
mítanunk a csekély ruhatári illetéket, így s 
Zita hadiárvaház javára tisztán 1000 koronát 
hozott a fényes sikerű est.
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A városi napidijasok 
sérelme.

Nagyvárad város legutóbbi rendkívüli . 
közgyűlésén a 3 korona 20 fillérig terjedő 
uao’dijat „élvező“ napidijasok részére 50 ■ 
százalék városi háborús pótlékot szavaztak i 
meg. Ugyanekkor dr Medvigy Gábor bízott' • 
sági tag indítványára kimondották, hogy a 
2 koronás napidijasok napidiját 3 koronára 
emelik s ezen 3 korona után kapják az 50 
százalék háborús pótlékot.

Ezek az alkalmazottak tehát a háborús ■ 
pótlékkal együtt napi 4 korona 50 fillért 
kapnak. Hát bizony ez az összeg még min­
dég igen kevés a megélhetésre.

Vannak azonban a város napidijasai i 
között magasabb képesítéssel, jogvégzett- | 
séggel birók, továbbá hosszú idő óta szol­
gáló, nagy családdal biró napidijasok. tb- 
fogalmazók, akik eddig is 3 korona napi­
déban részesültek. Ezek most szintén csak 
4 korona 50 fillért kapnak a háborús pót­
lékkal együtt, amit magukra nézve sérelmes­
nek tartanak.

Tegnap beadványt intéztek a közgyű­
léshez, amelyben sérelmüknek hangot ad­
nak. 'Sem azt nehézményelik, hogy a 2 ko­
ronás ideiglenes napidijasokkal most mái 
egyforma napidijat kapnak, hanem sérelmes­
nek tartják azt, hogy az ő napidijukat egy­
általán nem emelték. Kérik, hogy az ö napi- J 
dijukat is emelje legalásb 1 koronával a • 
törvényhatóság s ezen összeg után ad- i 
ják meg részükre az 50 százalék háborús ■ 
pótlékot.

ügy vélik, egész helyesen, hogy ré­
szint magasabb képzettségük, részben hosz- 
szabb szolgálatuk révén erre érdemesek is. 
„'.r.’Sí’tir-’T',,,     „I.,,.,„js: j

Mit tárgyal a városi közgyűlés.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága holnap, csütörtökön tartja január havi i 
rendes közgyűlését.

Mindjárt a tanácskozás elején kitűzik a i 
választásokat az újonnan szervezett két ár­
vaszéki ülnöki esetleg a két állás betöltése 
folytán megüresedő más állásokra.

Sorra kerül az egyes szakbizottságok 
ban megüresedett tagsági helyek betöl­
tése.

Politikai vitában is lesz részünk előre­
láthatólag Kolozsvár város, valamint Már- 
maros és Sopron vármegyék átiratai alapján.

Általában azonban csendesnek ígérkezik 
a holnapi közgyűlés; különben is összesen 
csak 17 ügy van felvéve a tárgysorozatba 
amely a követbező:

1. Polgármester havi jelentése. 2. Az 
igazoló választmány jelentése az 1918. évre 
érvényes legtöbb adót fizető törvényhatósági 
bizottsági tagok névjegyzéke tárgyában. 3. A 
m. kir. belügyminiszter ur leirata az árva­
széki ülnöki állás szervezésének jóváhagyása 
tárgyában. 4. A szakbizottságokban megüre­
sedett helyeknek választás utján való betöl­
tése. 5. Kolozsvár sz. kir. város közönségé­
nek pártolás végett megküldött határozata az 
Ausztriával kötött kereskedelmi szerződések 
és az Osztrák-magyar bank szabadalmának 
meghosszabbítása tárgyában. 6. Mármaros 
vármngye törvény hatóságának támogatás vé- 
vett megküldött felirata az osztrák ukrajnis- 
táknak hazánk területi integritása ellen inté­
zett támadása ügyében. 7. Sopron vármegye 
közönségének támogatás végett megküldött 
felirata a Moldvában és Besszarábiában élő 
magyarság megvédése érdekében. 8. A ta­

nács Stag! Kálmán nagyváradi cipész iparos­
sal a hatósági cipőja.itó műhely felállítására 
vonatkozó szerződést tárgyalás és elfogadás 
végett beterjeszti 9. /X tanács javaslata^ az 
oszt, kívüli alkalm. családi pótl. negyed éven- 
kint előleges részletekben leendő^ folyósítása 
és ennek megfelelőleg a családi pótlékról alko­
tott szabályrendelet módosítása tárgyában. 
10. A tanács javaslata az állami nyugdíjtör­
vény lakbérnyugdij és neveltetési járulék 
kedvezményének a tanítók azok özvegyei es 
árváira való kiterjesztése tárgyában. 11. A 
tanács javaslata a községi elemi iskolai taní­
tók háborús segélyének az állami tanítók 
háborús segélye mérvéig való felemelése 
tárgyában. 12. A tanács javaslata az olaszi 
községi polgári leányiskolához kézimunka 
segédtanitónoi állás szervezése és ezzel kap­
csolatban Buhl Kornélia fizetésemelése tár­
gyában. 13. A tanács javaslata a katonai 
barakk-kórház céljaira kisajátított terület 
visszavétele iránt Grosz Menyhért törvény­
hatósági bizottsági tag által tett indítvány 
tárgyában. 14. A tanács a lilatky Endre 
segély-alapitványról készített alapitó oklevelét 
tárgyalás és elfogadás végett beterjeszti. 15. 
A tanács javaslata Andó Ferenc tejmester 
részére családi pótlék megszavazása tárgyá­
ban. 16. Idősb Márkus jános hegybíró három 
havi szaóadságidő engedélyezése iránti ké­
relme. 17. Balogh Sándor városi adóvégre­
hajtó 3 havi szabadságidő engedélyezése 
iránti kérelme.

Uj rendelet 
a katonák vasúti utazásáról.

A nagyváradi és biharmegyei utazó kö­
zönség is állandóan tapasztalta, hogy a pol 
gári vonatokat is ellepte az ingyenes iga­
zolványnyal utazó katonaság. A katonai vo­
natokat, katonai kocsikat alig használják s 
igy a civil közönség százszámra marad 1c a 
vonatokról mindenütt, az üres katonai ko­
csikba nem engedik be a civileket.

A központi szállítási vezetőség már több 
izbeu tett panaszt az illetékes hatóságoknál 
a katonák vasúti utazásának rendellenességei 
miatt.

E panaszok alapján a honvédelmi mi­
niszter most elrendelte, hogy úgy az egész­
séges, mint a beteg és sérült katonákat szi­
gorúan el kell különíteni a polgári uta­
soktól.

A polgári és katonai utasok részére 
meghatározott kocsik számát a tényleges 
szükséghez képest a katonai és állami köze­
gek együttesen állapítják meg. Szükség ese­
tén a polgári személyek részére fentartott 
üres helyeket katonáknak kell átengedni. A 
tisztek és a katonai tisztviselők hozzátarto­
zóinak megengedik, hogy a tisztekkel, vagy 
a tisztviselőkkel együtt utazzanak.

A tiszti kocsit ezen kívül még a hadra 
kelt sereghez utazó vagy katonai vasúti ha­
tóságokhoz beosztott állami és vasúti tiszt­
viselők és ezek hozzátartozói is használ­
hatják.

A legénységi kocsikat ismertető táblák­
kal kell ellátni és ezekben katonák és kísé­
rőik utazhatnak.

\ vasúti pénztárak legénységi állomány­
beli egyéneknek csak akkor adhatnak ki 
menetjegyeket, ha ezek megfelelő igazolványt 
mutatnak fel.

* Bírósági áthelyezés. Az igaságügy- 
miniszter saját kérelmükre dr !\elényi Jenő 
nagyváradvárosi kir. járásbirót a budapesti 
központi kir. járásbírósághoz, dr Barbara 
Szevér nagyváradi kir. törvényszéki bírót az 
aradi kir. törvényszékhez nevezte ki.

A Kath. Kör 
második háborús délutánja.

Mint már tegnapi számunkban jeleztük, 
vasárnap, e hó 13-án tartja a Kath. Kör 
második háborús délutánját a Kör Szent- 
László-termében.

A fényes sikerűnek ígérkező háborús 
délután teljesen koncertjellegü lesz, mely a 
legkényesebb igényeket is kielégíti.

A koncerten közreműködik Hubay Jenő 
az európai hirü magyar hegedűművész és 
komponista egy kiváló tanítványa Lóránd 
Edith budapesti urleány, a ki a hegedűnek 
elsőrangú mestere. Szenzációsnak ígérkező 
számait a honvédzenekar fogja kisérni, a 
mely a művésznőnek méltó keretet fog 
adni. A honvédzenekar egyébként egy önálló 
számmal is fog szerepelni.

Az ünnepély fél 6 órakor kezdődik és 
nem 6 órakor mint tévesen közölve volt.

A teljes műsor a következő :
1. Mozart: Nyitány a „Figaró lakodalma“ 

cimü operából. Előadja Scharf karnagy ve­
zetésével a honvédzenekar.

2. A háborús költészetről. Előadás. 
Tartja dr Kovács Lajos prem. főgimnáziumi 
igazgató.

3. Paganini; Konzert No. 1. (op. 6.) he­
gedűn előadja Lóránd Edith urleány a hon­
védzenekar kíséretével.

4. Szavalat. Előadja Bihari Ákos szín­
művész.

5. a( Händel-Hubay: Largettó; b) Hu­
bay : op. 27. „Poémes hongrois“ No. 1 et 6. 
Előadja Lóránd Edith urleány a honvédzene­
kar kíséretével.

Belépti-dij; Zsöllye 3 K- Támlásszék 2 
1$. Erkély l-sor 2 K, a többi sor 1 K 50 f. 
Állóhely 1 K. Felülfizetéseket az. anya- és 
csecsemővédelem javára köszönettel fogad­
nak és hírlap utján nyugtáznak. A fenntar­
tott helyek a Kath. Kör háznagyánál meg­
válthatok.

Rablótámadás a szőlőhegyen.
i Vakmerő rablótámadás történt tegnap a 

kora délutáni órákban a szőlőhegyen. Egy» 
még az ismeretlenség homályában rejtőző 
katona kinézésű ember hátulról megtámadott 
egy nagyváradi cipészmestert, akit a földre- 
tiport és a nála talált cipőárukat elra­
bolta.

Lukács József Pál-utca 21. szám alatti 
lakos volt az illető cipészmester, aki a sző­
lőhegyről igyekezett délután 1 órakor a vá­
rosba. A Nagysötétágon jött, éppen a Korn- 

; stein-féle szőlő előtt haladt, amikor egy 
j 30—35 év körüli egyén jött vele szembe, 
I aki katonaköpenyt és sapkát viselt. Lukács 

meg se nézte nagyon az illetőt, aki alighogy 
elhaladt mellette, hátulról neki ugrott s dur- 

i ván a sárbateperte.
Lukács védekezni próbált, de az isme- 

í rétién támadó leszorította a sárba, a zsákot 
í pedig, amelyet a cipészmester magával vitt, 
; kirántotta a kezéből, azután futásnak eredt 
i és a szőlők között eltűnt.

Lukács segítségért kiáltott, de mire 
valaki előkerült, a rabló katonának már 
nyomaveszett.

A zsákban, amelyet a cipészmestertő^ 
elraboltak, több pár férfi, női és gyermek* 
cipő volt. Lukács József a rendőrségen fel­
jelentést tett Nagy Lajos rendőrtisztviselőnél. 
A rendőrség erélyesen kutatja a rabló ka­
tonát s értesítette az esetről a katonai rend­
őrséget is.



Hasonlítsa össze
» Tiszántúl előfizetési árát más vidéki napi 

lapéval!
hasonlítsa össze tartálmát;
hasonlítsa össze bátor hangját s elő- | 

kelő stílusát ;
hasonlítsa össze jó papir/át;
hasonlítsa össze tiszta, szép metszésű, 

olvasható betűit;
hasonlítsa össze cikkeit, tárcáit más 

lápokévá?., s gondolja meg, hogy ez a lap 
az egyetlen keresztény lap, amely meg­
alkuvás nélkül képviseli a keresztény esz­
méket s ebből a szemszögletből Ítéli meg az 
eseményeket, úgy, hogy olvasói tisztában 
vannak mindig a dolgok jelentőségével, gon­
dolja meg, hogy ez a lap viv véres har- . 
cot szünetlenül az erkölcstelenség antant- í 
javai,

s ekkor elhatározhatja magát, hogy , 
melyik lapra fizet elő 1918-ban.

— i
* A püspöki konferencia előkészítő ; 

tanácskozása tegnap folyt le Cserooch János i 
bíboros hercegprímás elnöklésével a közép- i 
ponti papnevelőintézet aulájában. Megvitatták
a január 0-én tartandó konferencia tárgyso­
rozatára kitűzött ügyeket.

■" Ferdinand bolgár király Nyitrán. 
Budapesti tudósítónk jelenti: Nyitráról érke­
zett hír szerint Ferdinánd bolgár király de­
cember 30-án Battyhányi Vilmos gróf me. 
gyéspüspök kíséretében Nyitrára érkezett s 
tovább folytatta útját.

* Bírósági kinevezések. A hivatalos 
lap közli, hogy a király i\un Elemér debre- j 
ceni ítélőtáblái, Végű Sándor gyulai járás- I 
bírósági egyzőt a nagyváradi törvényszék- ; 
hez bírókká, dr Maiissza Géza nagyváradi | 
kir. törvényszéki jegyzőt a Nagyvárad vá- j 
rosi k?r. járásbírósághoz járásbiróvá nevezte i 
ki. — Az igazságügyminiszter dr Göczi Ká­
roly nagyváradi kir. törvényszéki, dr Alli- 
quander Kálmán nagyváradi kir. Ítélőtáblánál 
alkalmazott bírósági és Podhraczky Ferenc 
nagyváradvidéki kir. járásbirósági jegyzőket 
jelenlegi alkalmazásuk helyén a IX. fizetési 
osztályba sorozott jegyzőkké nevezte ki.

* Esküvő. Okolicsányi Okolicsányi-i\uthy 
Edit, a fővárosi úri társaság kedvelt tagja a 
minap esküdött örök hűséget Pekanovich 
István dr-nak, az Országos Hadigondozó 
Hivatal alsótátrafüredi szanatóriuma vezető­
jének. A menyegzőn igen nagyszámu és elő­
kelő társaság jelent meg.

* A\ Szabadegyetem legközelebbi pro- 
grammjára, jauuár 9-ére ismét két olyan ér- 

. dekes előadás van kitűzve, amelyeknek mind­
egyike méltán tarthat számot a közönség 
érdeklődésére. Az egyik előadást dr Bozóky 
Ferenc jogakadémiai tanár tartja Magyaror- 
ország népességi viszonyairól, a másikat dr 
Vámos Gyula honvéd százados, hadapród­
iskolái tanár a magyar hadügy fejlődéséről. 
A ma esti előadás is — mint rendesen — 
fél hat órakor kezdődik, a Kath. Kör nagy­
termében, amely fütve van ; az előadások 
alatt az ajtók zárva tartatnak. Belépti dij 
nincs. Az előadásra mindenki hivatalos.

* Pestmegye március 15-ért. Pestvár- 
megyc legutóbb tartott közgyűlésén elhatá- 
lozta, hogy március 15-nek törvényes nem­
zeti ünneppé emelése érdekében feliratot 
intéz a kormányhoz. A hazafias határozat 
pártolás és hasonló felirat intézése érdeké­
ben tegnap megérkezett Bihartnegye alispáni 
hivatalához s azzal a megye legközelebbi 
közgyűlése fog foglalkozni.

A Kath. Kör vetítő-estélye. Nagy­
számú és előkelő közönség jelenlétében folyt 
le tegnap a Kath. Kör vetitő-estelye. Lát­
tunk képeket a királytalálkozásról, az olasz 
frootról és a fegyverszünet jeleneteiről, Bel 
grád közigazgatásáról a katonai uralom 
alatt. A szebbnél-szebb képek mindvégig le­
kötötték a közönség figyelmét. A legköze­
lebbi veti tő-est jövő kedden fog megtar­
tatni.

* Wekerle elutazott Berinből. {Buda­
pesti tudósítónk jelenti : Becsből jelentik : 
Wekerle miniszterelnök Wimmer osztrák 
pénzügyminiszterrel elutazott Berlinből s 
Bécsbe holnap érkezik meg.

* A Kövér Ily-alapitvány. Már jelez­
tük, hogy a Kath. Nővédő Egyesület moz- | 
galmat indított, hogy a felejthetetlen munka- I 
társának méltó megörökítésére alapítványt 
fog létrehozni, amelynek kamatait olyan cse- j 
|éd- vagy munkásleánynak juttatja évenkint, • 
aki a leánykörben erkölcsi magaviseletével ; 
kiválik. Ezen céh a az egyesület elnöksége 
átirt az összes kath. egyesületekhez s az 
Urak Kongregációja egy nagyon nemes hangú 
levélben felelt s az alapítványra 100 koronát 
küldött, amiért az elnökség ezúton fejezi ki 
köszönetét, úgyszintén köszönetét fejezi ki 
Dajkovits Endre fényképésznek is, aki 20 
koronát adott. A gyarapodó alapítvány előre­
láthatólag mindenképpen méltó lesz az el­
hunyt emlékezetéhez.

* A nagyváradi kir. kath. jogakadé- 
mián az 1917—8. tanév második felére a 
beiratkozások 1918 január 7-én megkezdődtek 
és január 19-ig tartanak. E határidő letel­
tével — különös méltánylást érdemlő ese­
tekben — a jogakadémia dékánja adhat en­
gedélyt a beiratkozásra.

* A katonaügyosztály részére meg­
szavazott jutalom jóváhagyása. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága a há-

[ ború kezdete óta a városi katonaügyosztályra 
háruló óriási munka buzgó és kifogástalan 
végzéséért 4000 korona jutalmat szavazott 
meg elismerésképpen a katonaügyosztályt ve­
zető tisztviselők, valamint az ügyosztály sze - 
mélyzete részére. A belügyminiszter a tör­
vényhatóság ezen határozatát elvben jóvá­
hagyta, a fedezetre nézve azonban felvilágo­
sító jelentést kér. Nevezetesen tájékoztatást 
kivári arra nézve, hogy a fedezetül kijelölt 
katonai beszállásolási alap hogy keletkezett, 
minő rendeltetéssel.

* Vasúti szerencsétlenség Németor­
szágban. Budapesti tudósítónk jelenti - Lud- 
wighavenből jelentik : Buchmühlbach állomás 
előtt egy katonai vonat nekiment egy teher - 
vonatnak. A katonák közül 12-en meghaltak, 
87 megsebesült.

* Árverés Micske község ellen. A 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete ár­
verési eljárást indított Micske község ellen 
393 korona és 12 fillér tőke és járulékai 
iránt. A bíróság az árverési hirdetmény 
egyik példányát tegnap megküldötte Bihar- 
megye alispáni hivatalának.

Törvényhatóságok a cseh támadá­
sok ellen. A Magyarozszág területi épsége 
ellen intézett cseh támadásokkal szemben a 
magyar törvényhatóságok egymásután emelik 
fel tiltakozó szavukat. Legutóbb az ország 
első vármegyéje, Pest-Pilis-Solt-Kiskunvár- 
megye hozott olyan határozatot, melyben fel­
szólítja a kormányt, hogy e jogtalan és ar­
cátlan támadásokat a legerélyesebben uta­
sítsa vissza. Pestmegye e határozatát párto 
lás végett megküldte az ország valamennyi 
vármegyéjének, Bihartnegye és Nagyvárad 
városához az átirat tegnap érkezett meg.

* Ötös honvédek és népfelkelők a 
világháborúban. A m. kir. szegedi 5. hon­
véd pótzászlóalj parancsnokság az ötös hon­
védeknek és népfelkelőknek a világháború­
ban való szereplését inegiratja. A munka si­
kere érdekében felkérjük mindazokat a tiszt 
(tisztjelölt) urakat, akik az 5. honvéd vagy 
népfelkelő ezrednél vagy olyan más ezred­
nél szolgáltak, amelyek egészben vagy nagy­
részben az 5. pótzászlóaljtól nyerte legény­
ségét, szíveskedjenek a birtokukban levő 
naplókat, jegyzeteket, parancsokat, fénykép­
felvételeket, vázlatokat dr Balló István népi 
főhadnagynak (Szeged, régi honvéd laktanya- 
Törzsszázad) felhasználás végett megkül­
deni. A m. kir. 5. honvéd pótzászlóalj pa­
rancsnoksága.

* Magyar Turista Egylet „bihari osz­
tálya“ megalakulásának előkészítése céljából 
kiküldött ötös bizottság határozatából, van 
szerencsém a tagokat értesíteni, hogy az 
alakuló közgyűlés folyó hó 27-én délelőtt 
11 órakor a kát Kör helyiségeiben a követ­
kező tárgysorozattal fog megtartatni. 1. Az 
alapszabályok letárgyalása. 2. A választ-

’ mányi tagok számának meghatározása. 8. A 
tisztikar és választmány megválasztása. 4. A 

’ vidéki körök megalakítása. 5. Az első év 
tevékenysége feletti határozat. Nagyvárad, 
1918. január 6-án. Dr Hoffmann Gyula.

* Csütörtökön lesz cukor. Tudatom a 
város közönségével, hogy csütörtök, január 
10-től kezdődőleg a hatósági liszt- és élel-

j iniszerüz,letekben cukor vásárolható. A jelen- 
i légi cukorkészletből minden egyes családtag 
' után a január első félhavi szelvény ellenében 
I egy fél kg. cukrot fognak kiszolgáltatni.
j Miután a város rendelkezésére álló cukor- 
i mennyiség az igényjogosultaknak az előbbi 

mérték szerinti kielégítéséhez elegendő, en­
nélfogva a vásárló közönség önmagát óvja 
meg minden kellemetlenségtől, ha a tolon­
gástól tartózkodik. Nagyvárad, 1918 január 
7-én. Lukács Ödön, polgármesterhelyettes.

* A vármegyei altisztek és szolgák 
helyzetének javítása. Mint minden fix jö-

j vedelmü ember, a vármegyei altisztek és 
szolgák is szomorú helyzetbe kerültek a 

i hosszú, szinte veget érni nem akaró háború 
i tartama alett. Helyzetük javítása érdekében 
! a megyei törvényhatóságok minden lehetőt 
’ elkövettek, ami saját hatáskörükben lebet- 
í séges volt, de Ínséges helyzetük lényeges 
; javításához kormány támogatás lenne szük­

séges. E támogatás megszerzése érdekében 
legutóbb Győrvármegye közgyűlési határo­
zat értelmében feliratot intézett a kormány­
hoz s csatlakozásra szólította fel az összes 
megyei törvényhatóságokat Cihannegyéhez 
Győrvármegye ezen átirata tegnap érkezeti 
meg.



Tárgyalások Trocki) népbiztossal.
Budapest, január 8. (Saját tudósitónktól.) ,4 Magyar távirati hoda 

jelenti Breszt-l.itovszkbó!:
Ma délelőtt az itt összegyűlt hatalmak képviselőinek elnökei elő­

zetes megbeszélést tartottak, amelyen resztvettek: Kühlmann külügyi ál­
lamtitkár, Czernin külügyminiszter, Popov igazságügyminiszter, Trockij a 
külügyek népbiztosa, Ó/bovics ukrán delegátus és Talaat miniszter. A 
formaságok és a program megbeszélése után ma délelőtt // órára pler 
náris ülést tűztek ki, amelyen a négyes szövetség, az ukrán képviselők 
s az oroszok hivatalosak.

Esti Wolff-jelentés.
Budapest, január 8. (Saját tudósítónktól.) Boesinghe—Standén kö­

zött egy angol előretörés meghiúsult. Flircy közelében a Maas—Mosel között 
visszavertünk francia előretöréseket. A Sundgatiban a Kammerfreiler melletti 
francia előretörés visszautasítása után nyugalom.

Megtorpedózott angol csatahajó.
Budapest, január 8. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: 

A brit tengerészeti hivatal jelenti: A Földközi tengeren megtorpedóztak 
egy brit rombolót. Tíz ember eltűnt.

* A jogászkabaré plakátjai. A jo- 
gászifjuság 12-iki kabaréja iránt a legna­
gyobb érdeklődés mutatkozik az egész vá­
rosban. A nagyobb kereskedések kirakatai­
ban ügyes plakátok hívják föl a közönség 
figyelmét a kabaréra. A járókelők az utcán 
újságolják egymásnak : Hallotta már ? A 
jogászok nagy kabarét rendeznek szombat 
este 8 órakor a Kath. Körben. Nagyon érdé' 
kés programjuk van. Elmegyünk ! A kabarén 
Örömy Lola és Manci pompás táncot mu­
tatnak be, melyet AHöIdy László, a Szigli­
geti-színház kiváló táncmestere tanított be. 
A műsor több énekszámát Ijrámer Ödön, a 
kiváló zeneszerző fogja kísérni. Jegyek már 
délutántól kezdve válthatók a Hegedűs Hir- 
lapirodában. Zsöllye 3 K, támlásszék 2 K, 
karzat 1 K, állóhely 60 fillér.

* Katonai kitüntetések. A hivatalos 
lap közli, hogy a király Tóth Imre 4. nép­
felkelő gyalogezredhez beosztott, Raichictu 
István 4. honvéd gyalogezredhez beosztott, 
Francz Rudolf, Süli Sándor, Mucsi László, 
Vida László és Lusztig Pál 4. honvéd gya­
logezredhez beosztott és Porcsalmi Zoltán 4. 
honvéd gyalogezredbeli tart, hadnagyokat a 
legfelső dicsérő elismeréssel tüntette ki. Újó­
lag legfelső dicsérő elismerésben részesült 
Pollák József 4. honvéd gy.-e.-beli főhad­
nagy, Benyovszky István 4. honvéd gyalog­
ezredbeli tart, hadnagy gazdászati tisztet pe­
dig koronás érdemkeresztel a vitézségi érem 

szalagján tüntette ki.
* Papirbizottság alakítása. Értesítjük 

az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi ni. 
kir. minisztérium 4980 — 1917. N. E. számú 
rendelete a Papír Bizottság alakítása tár­
gyában, megtekinthető a kamaránál a hiva­
talos órák alatt d. e. 9—12-ig, d. u. 3-5-ig. 
Nagyvárad 1918 január 8. A Nagyváradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara. Sztarill Ferenc sk. 
elnök h. Dr Sarkadi Lajos sk. titkár.

* Halálozások. Özv. dr Csidey |á- 
nosné született Kovács Klára 8-án 65-ik 
évében meghalt. Temetése ma, 9-én délután 
3 órakor lesz a Szilágyi Dezső-utca 5. sz. 
gyászháztól, honnét családja Erencrédre 
fogja szállitatni. — Valikora Fábiánná sz. 
Engler Alojzia 8-án 37 éves korában meg­
halt, Temetése 10-én délelőtt háromnegyed 
11 órakor lesz.

ködöket, hogy a pótkávé eladási M úgy, 
mint az előző hónapokban, a vevő nevének 
és a kávéjegy számának, továbbá az eladott 
kávé súlyának megjelölésével lajstromot ve­
zessenek. Nagyvárad, 1918 januá” ’én. 
Lukács Ödön, polgármesterhelyettes

* Papp György temetése. Nagy rész, 
vét mellett ment végbe tegnap délelőtt Papp 
György temetése. Az uri-utcai gyászbáznál 
nagy diszü ravatalon masszív érckoporsó­
ban nyugodott az elhunyt, körülvéve ezüst 
kandeláberekben égő gyertyákkal. A teme­
tési szertartást Popescu Miklós karcagi 
görög keleti lelkész végezte. A temetésén 
nagy közönség jelent meg. Ott voltak Lu­
kács Ödön polgárniesterhelyettcs, Nagy Már,, 
ton főszolgasiró, Kazik István, Fabriczius 
Dezső, a premontrei rend tagjai ntb. Az 
egyházi beszenteiés után a koszorúkkal b; - 
ritott díszes érckoporsót feltették a négyes 
fogatú fekete barokstilü díszes üveges gyász.- 
hintóra és elől a koszorúkkal borított virág­
kocsival, megindult az impozáns gyászmenet 
a harangok zúgása között a Ruíikovszky- 
temetőbe, ahol végső nyugalomra helyezték 
az elhunytat.

A koszorúk feliratai a következők vol­
tak: Drága |ó Apának — Aranka, Drága jó 
Apánknak — Gizi és Géza, Felejthetlen édes 
jó Apámnak — Anna. Édes jó nagyapának 
— Tucy és Value, Forrón szeretett nagy­
apának — Erzsiké és Elemérke, Kegyes 
Gyuri bácsinak — Elvira és Irma, Őszinte 
részvéttel— özv. Reck. Józsefné, Mély rész­
véte jeléül — Lukács Ödön es családja, A 
jó nagyapának — Dezső és Wilesi, A jc 
Gyuri bácsinak — Fabriczius Dezső és neje. 
Felejthetlen jó nagybátyjoknak Csák- 
család, Édes jó Gyuri bácsinak — Szephy. 
Őszinte részvéttel a Bulyovszky-család. — A 
diszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első 
nagyváradi temetkezési vállalata nagy figye­
lemmel és pontossággal rendezte.

* Felvágta az ereit. Hétfőn este hét 
óra után telefonon jelentették a váradvelencei 
rendőrkülönitménynek, hogy a Rákóczi-utc.s 
4. szám alatt lakó Tóth Lászlóné öngyilkos­
sági szándékból karján elmetszette ereit. A 
helyszínen megjelent a különítménytől Mezei 
György rendőr, aki a Tóthné kezeit bekötözte» 
majd — mivel a mentők a Rimanóczy-.féle 
bútorgyárnál tomboló tűznél el voltak fog­
lalva —, kocsiért telefonált s bevitette az 
öngyilkos asszonyt az izraelita kórházba.

; Molnár István t. rendőrfelügyelő, ügyeletes 
tiszt ment ki a kórházba, aki kihallgatta 
Tóth Lászlónét, aki betegsége miatti élet- 
untságát hozta fel öngyilkossági kísérlete 
okául. Tóth Lászlóné állapota nem élet- 

Kádár veszélyes.
* Hadifoglyod előállítása. Felhívom ; 

város területén levő hadifoglyokat tartó 
munkaadókat, hogy hadifoglyaikat ellenőrzés 
és igazolványnyal való ellátás végett 1918 
évi január 10-én délelőtt 8 órára a cs. és 
kir. tüzérlaktanyába (Aradi-ut) teljes felsze­
relésükkel állítsák elő. Azon munkaadóktól 
— akik ezen felhívásnak eleget nem tesz­
nek és hadifoglyaikat elő nem állítják — a 
hadifoglyok be fognak vonatni és ellenük 
hadifogoly eltitkolása miatt a büntető eljárás 
fog folyamatba tétetni.

* Gimnázium, reál és polgáristákat fel­
vételi és javítóvizsgákra felelőséggel ele 
készít Guttman S. Magyar-u. 9. sz.

* Sonka és huspácoláshoz só kap­
ható a Csillaggyógyszertárban.

* Vizsgálóbírói kinevezés. A hivatalos ; 
lap közli, hogy az igazságügyminiszter a 
nagyváradi kir. törvényszék területére vizs- ; 
gálóbiróul l\olb Géza, vizsgálóbírói állandó i 
helyettesül Gruden Dezső nagyváradi kir. i 
törvényszéki bírókat rendelte ki.

* Kiviteli küldemények Németország- ; 
ból. A berlini cs. és kir. osztrák-magyar : 
nagykövetség utján vett értesülésünk szerint i 
a császári porosz hadügyminisztérium azt a 
kívánságot terjesztette elő, hogy a német ! 
császári kormányhoz benyújtásra kerülő kivi- i 
teli kérelmek kiállításánál a küldemények I 
értékösszege márka-értékben tüntettessék 
fel. Kifejezést adott továbbá azon óhajának, • 
hogy a szóbanforgó kérvényeken a küldemé- > 
nyék sulymennyisége is okvetlenül feltünte- • 
tendő. A fentieket azzal hozzuk tudomására 
az érdekelteknek, hogy az ezentúl beérkező
a netán hiányosan kiállított kérelmeket a 
pémet császári kormány nem fogja tárgyalás 
alá venni. Nagyvárad, 1918. január 8. A 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara : 
Sztarill Ferenc sk. elnök h. Dr Sarkadi 
Lajos sk. titkár.

* Pótkávét adnak kávé-jegyre. Tuda­
tom a város közönségével, hogy a Franck- 
féle pótkávé a következő üzletekben kapható : 
janky Antal utóda, Sándor János, ifj. Weisz 
Bernát, ifj. Popper József, özv. I..........
nosné, Szabó G., Benedek Testvérek, Zalá­
nyi László, Mezey János és társa, Csősz Jó­
zsef, Aszódi Mihály, Andriska András, ifj 
Klein Sámuel, Marjovits Ignác, Martonfy La­
jos utóda, Izsák Mihály, Tisztviselők szövet­
kezete, Lerner Sámuel, Meisels Ferenc, Adler 
Márton, Neumann József, Harmati Márton, 
Aszódi Mihály, Palotay Mihály, Mihelfy és 
Kandel, Weisz Vilmos, Steiner Simon. A pót­
kávét a kareskedők a kávé-jegy ellenében 
szolgáltatják ki, a jegyekről azonban nem 
vágnak le semmit sem, csupán a jegy hát­
lapjára jegyzik a kiadott pótkávé súlyát, a 
cég nevét és a kiadás keltét. Egy vagy két 
személyes jegyre egy negyed kg. pótkávé, 
három vagy négy személyes jegyre fél kg,

^pótkávé, öt vagy több személyes jegyre 1 
kg. pótkávé utaltatik ki. Felhívom a keres-



Színház
Heti műsor :

S'.rioán: Névtelen asszony
Csütörtökön : Góléin.
Pénteken : Obsitos.
Szombaton délután : Bánk-Bán.
Szombaton este: Gólom.
Vasárnap délután : Tavasz és 

retem.
Vasárnap este: Fessék szellőztetni, 

hozat. Bemutató előadás.)
I ki­

kériA Szigligeti színház t. bérlőit 
az igazgatóság, hogy mivel a bérlet második 
icszlete esedékessé vált, szíveskedjenek azt 
betizetn .

Névtelen asszony. Az utóbbi idők 
drámájának egyik legnagyobb sikere volt a 
Névtelen asszony, amely mindig zsúfolt 
házat vonzott Nagyváradon is. Bisson drá­
mája annál inkább megérdemli nálunk a telt 
házat, mert kitűnő előadásban kerül színre. 
A Névtelen asszonyt ma, szerdán látjuk 
újra színpadunkon, a főszerepekben Gazdy 
Arankával, Bihari Ákossal, Tóth Elekkel, H 
Körössy Jucival, T. Pogány Jankával és Vá­
rad i Lajossal.

A GóJem. Csütörtök este a nagyhatású 
Góle-mc: tuztejnüsorára a színház igazgató­
sága, amely a múlt szezonban oly nagy ér­
deklődési keltett és tetszést aratott. Meyrink 
szenzációs regényét tudvalévőén Kövessy AL 
o.-;t ügyes keze vitte a színpadra s Virányi 
Jenő irt hozzá hatásos muzsikát. A tavalyi ' 
szereposztásban Kovács Márta játszotta a fő 
not szerepet, akitől azt most Kovács Margit, 
a társulat uj, kitűnő énekesnője 
viszi bizonnyal zajos sikerre, 
szerep r népszerű Vigh Manci 
■’ i Miupa ueia, Dihari 

van 
és a 
csü-

vette át s 
A másik nő­

kezében
Sándor 

legkiválóbb erők vesznek még részt a
törtöki előadásban.

Az Obsitos. Szombaton pompás estére
Kilatasa a szinhazlatogató közönségnek. 

Kálmán Imre közkedvelt, vidám operettje, az 
Obsitos kerül színre, amelynek főszerepében 
Sz. Zsigmondy Annát, a kitűnő primadonnát 
Polgár Mariskát és Bihari Sándort főműk 
látni és hallani. «

risztujjiitás az újságíró egyesületben.
nagyváradi újságírók egyesülete teg­

nap délután tartotta évi közgyűlését, amelyen 
a nagyváradi sajtó munkásai úgyszólván ki­
vétel nélkül megjelentek.

A közgyűlést Marton Manó nyitotta 
meg, aki üdvözölte a megjelenteket és vá­
zolta a feladatokat, amely előtt az egyesület 
áll. Azutáni I idosits Gyula terjesztette elő a 
pénztári jelentést, amit a közgyűlés egyhan­
gúlag tudomásul vett.

Marton Manó bejelenti, hogy a tisztikar 
és a választmány megbízatása lejárt, aminek 
következtében uj tisztikar választása szüksé- 

jelöléseket, 
Elnök letf 

ges. Katona Béla előterjeszti 
amit egyhangúlag elfogadtak.
Fehér Dezső, ügyvezető elnök Marton Manó' 
alelnök Dutka Ákos, titkár Székely János’ 
jegyző Ladányi Zoltán, pénztáros Vidosits 
Gyula, ellenőr Pásztor Bertalan, ügyész dr

a testület tá

beszéd után
Elhatározták

Hagy Mihály, a választmány tagjai : Hegedűs 
Nándor, Sas Ede, dr Krüger Aladár, Antal 
Sándor, Pásztor Ede, Katona Béla, dr Papp 
János és Faragó Rezső.

Marton Manó a tisztikar nevében meg­
köszöni .i bizalmat és üdvözli Fehér Dezsőt, 
aki egy szép pálya Közepette az újságírók 
testületi életének felvirágoztatására vállal­
kozik.

Fehér Dezső ezután magvas elnöki pro- 
grammbeszédet tartott. Kijelenti, hogy komo­
lyan akar dolgozni az újságírókért. Harminc 
esztendő keserű tapasztalatai és harcai után 
veszi kezébe a nagyváradi újságírók ügyét, 
amit erkölcsi és anyagi szempontból a meg­
oldás stádiumába akar juttatni. Végül kéri a 
felsokszorozódott feladatokhoz 
niogatását.

A nagy tetszéssel fogadott 
számos kari ügyet intéztek el.
egy beszerzési csoport alakítását, amelynek 
vezetésével Pásztor Bertalant, Antal Sándort, 
dr Papp Jánost és Iványi Józsefet bízták meg. 
Antal Sándor előterjesztést tett egy nagy­
szabású hangverseny rendezése ügyében.

Elhatározták, hogy január hó folyamán 
a Vigadóban estélyt rendeznek, amelyen köz­
reműködésre Biró Lajost, Nádas Sándort, 
Vágóné Lénárd Gitát és még néhány fővá­
rosi és helybeli művészt kérnek fel. Az es­
télyen Hegedűs Nándor konferál és Marton 
Manó tréfát ir. Az estély rendezésére vigalmi 
bizottságot választottak, amelynek elnök c 
Katona Béla lett, tagjai pedig dr Krüger 
Aladár, dr Fried János, Antal Sándor, Na- 
dányi Zoltán, dr Barza Ferenc, Major Dezső 
és Balázsovits Rezső lettek.

Ezután Fehér Dezső elnök bezárta a 
közgyűlést.

i l, T T f

A volt

Adria kenyérgyárat 
megvettem s újonnan átalakítva szakszerű ve 
zetésem alatt ismét üzembe hoztam. — Elfo­
gadok sütni való kenyeret reggel 8—10 óráig. 
Előnyös árak ! Pontos kiszolgálás ! Kitűnő jó 
izü kenyér! — Fiók üzletek: Szent László tér 
7 sz a Koronával szemben Teleky utca 4 
a Közélelmezéssel szemben. Szent László tér 

Mezey fűszeres előtti sátor.

Szives pártfogást kér ;

Rcüh SéniM&ltfé
Szacsviiy utca 44 szám Telefon 551. szám.

Tüzkereszt. A Társaság mai számában 
közli Dräsche Lázár Alfréd uj regényét, A 
tüzkeresztet, A tüzpróba folytatását. Herczeg 
Ferenc novellája, Szép Ernő versei és gaz­
dag társaság rovat teszik a lap tartalmát, 
mely többek között Karlovszky Bertalan s 
Vadász Miklós rajzait és érdekes képeket s 
Farkas Imre tollából ismert cikket közöl a 
Hatvány kiállításból. A Társaság előfize­
tési ára negyedévre 10 korona, egyes szám 
ára 80 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, IV. Reáltanoda-utca 18.

Az Uj Idők január 6-iki számában Ká­
dár Lehel folytatja a Három galamb cimü 

legényei. Elbeszéléseket írtak a füzetben 
Si ó Lajos, Gellert Mária, Zöldi Márton, 
verseket Szabolcska Mihály, Bálint Imre, 
A füzetet szebbnél szebb ilusztrációk élén­
kítik. Előfizetési ára negyedévre 6 ko­
rona és 3 korona pótdij. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Budapest, Andrássy-ut 10. 
szám.

Porcellán mozsár, ßtövtl 
Majolika gyümölcs állvány , ,
Majolika tálca fogóval , .
Majolika cukortartó disses . . .
Majolika gyümölcs készlet . .
Vizes készlet csiszolt üvegből 
Boros » » »
Likőr » » »
SöröskészM aziues aranyozással 
Boroskészlet színe» »
Vixeskészlei színes »
Likőtöskérilel szine. » 
Befőlteskésílet kristály felié» . , 
Gyüm ölcs készlet kristály üvegből 
Majolika fali sótartó szint« , , 
Majolika vizeskancsó ssine? 
Krnyér kosár színes üveggel 
China ezflsi cukortartó , , , . 
China ezüst gyümölcs állvány 
Majolika virágváza színes . , . 
Majolika virágfazék.....................

Porcellán főzőlábos...........................
Porcellán főzőfazék...........................
Teáskészlet színes ar*nyozíu*l , . 
Kávéskéazlei színét arauyosáaz». 
Feketén készlet azines aranyoíással. 
Ebéőlőkészleí felszerel re, ez. aranyozásiaí 
HidegfelvágoltM készl. sz. aranyórát«»! 
Mosdókészlat szinos fin. díszitésst’l 
Fali tíikör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . . 
Függő ■ . »
Teás pohár China ezüst foglaltban . 
Teás csésze szín, finom aranyozással , 
Kávés > » > *
Köpőcsésze » » »
Főzőlábos barna tűzálló füllel . . .

8‘— 
8 — 
8- 
8 - 
«•- 
8- 
8 — 
8-
8 - 
8-— 
8-- 
8 - 
8 - 
8- 
5- 
6’- 
&•- 
&•- 
&•-

&•— 
5 --

Nippek, Figurák, Szent Antii 
szobrok, Mária szobrok, Szón- 
telt víztartók, Koayhaborea- 
dezősi cikkek, Képkeretek, 

Ablak üvegezés. ::
Eladás nagyban ét kicsinyben I!

* n H StA «• j. K Í'ö» fe K I» ík

fiveg, porceílátr, iámpa, táblaflreg 
és disz »fiára nagyam^i^'

Nagyvárad, Zöidía-a. 13. sjí
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ÍRÓGÉPEKET 
VESZ, ELAD, 
CSERÉL és JAVÍT 
KA RCZA G 
ZÖLDFA-utea 5.

k

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszalon

JY NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálloda épületében 

Interurban telefon : 
11—53 szám.

Uli

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
ték után a leüt övidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

és csengcjavitásak, Wolfram | 
égők, ’/• Wattos lámp k, esi -1 
lárofc, motorok, mérsékelt Énn . | STERN ADOLF |

Belépési felhívás
a Népszövetségi Hltolszövnltat
Wí«ik é w ta *

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 január 
1 én ;>• VI ik, uj évtársulatát nyi olta meg.

Az előbbi iiz1< tévék, — dacára a nehéz me? 
élhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel folynak

Belépni szándékozók üzlet részein t jtgyezhetnek 
még most is a hivatalos órák alatt a szövet 
kezet helyiségében (Szilagyzi Derső-u 5 sz. a.) Egy 
üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki ki 
annyi üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi dij 
üzletrészenként 20 fillér. 3 év múlva az évtársulat 
feloszlik; a tarok a befizetett összeget kikapják s a 
reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 4/s részéig a szö­
vetkezettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, moly 
3 év alatt fizethető le Azonfelül betóblázásra, érték 
papírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a 
tagok között osztatik fel, s kiki heti betétje aranya • 
bau részesedik

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés 
jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s axokat leg 
magasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a 
szövetkezet fizeti

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy 
felvétel végett szövetkezetünk heb isegében, vagy a 
csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Népszövet* é.4i Hitelszövetkezet 
igazgatósága.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészht 
felelősséggel a Bonát-féle 

kér. magarttanfolyam.
1918. január 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon «.

Szent Janos-u. 20 Telelőn 5561

bc T a
Cégtulajdonos; Bubis József

Sztaroveszky-utca I-
I Minden kapható e fűszer 
I és csemege kereskedésben.
I Szalámi, sajt, mim, 

kitűnő Málnaszörp, 
rí ö r 1 e y pezsgő, valódi 

kitűnő ó-borok.

Telefonsz;'! in

R

Szappanok. Naponta friss 
ízletes házikenyér. Felvágott 
fa házhoz szállítva. Élelmi 
cikkek. Naponta 

remek liptói
friss vaj, 
túró.

11-49

a Szent Lászlc-nvomöa K.-t.-nál.E

VARAD VÁROS

4 telep tafofonja 514.

Szeot-í.ászfó nycni-da részvénytársaság Nagyvárad

Betüszedötanuiónak I 
fiú és berakó tanuló-| 
nak leánv fizetéssel I 

felvétetik |

Hmrtll hidcnja
55,

i mocsárt síreTELEFW 1404. I 
| ZOLWA-ÉFJLET, tteai helyiség. | 

I Sillany- És yizmetétai'BlÉ, [ 

| bádoaos, tatet®, rataiw. | 
I és bronzmüves.

írógép, gramofon, ki ró«;
National C»saa jwló. E 
technikai cikkek és V2 Wattos 
Wolfrsm száhs Tungírem-érő? 

állcndóan rsktároa.

IRODA, RAKTAK ÉS TELEP» 
NAGYV AÍNADON, VAR*">I éR 1» SZÁM.

I Értesítjük a város i. közönségét, hogy vilhroos 

I!ÖZŐEDÉNTEK,
Í Ufnlfrom egyéb izzólámpák a legolcsóbb 
B Tvuludíll árban kaphatói.. Teiefon rendelési® 
R iMólánpák díjmentesen házhoz s»áilittataftk:
■ Elvállalunk »OI&kiob világítási és erőátviteli 
I berendezéseket. Egész éjjel bgyaletes szolgálat

■ iPeih^rilk wattos ÍYlánipapótlók 2000 
| uöIhúUj“? gyertyafényig.

I Villamos moiotök “p‘
I KöHségvetéseketdljrseiitesenkészítünk

Foszeratö WW
55.


